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Экологиялық сауаттылық

	Сабақта іске асатын оқу мақсаты (оқу бағдараламасына сілтеме)
	7.Т6. Тыңдалым материалдарының мазмұны негізінде өз пікірін өзгелердің пікірімен салыстыра отырып жауап беру
7.О6. Тақырып бойынша деректер қолдана отырып, мәтінде көтерілген мәселеге өз ойын дәлелдеп жеткізу. 
7.Ж1.Мәтіндердің жанрлық және стильдік ерекшелігін сақтап, өтініш, түйіндеме, ресми құттықтаулар, хат жазу

	Сабақтың мақсаттары
	Барлығы:тақырып бойынша өз ойларын дәлелдеп жеткізе біледі. Көбі: тыңдалым материалдарының мазмұны негізінде өз пікірін өзгелердің пікірімен салыстыра отырып жауап береді.
Кейбірі:мәтіндердің жанрлық және стильдік ерекшелігін сақтап, өтініш, түйіндеме, ресми құттықтаулар, хат жазады. 

	Күтілетін нәтиже
	Қазақ тілінде экологиялық сауаттылық жайлы айтады, сұрақтарға жауап береді, оқылым мәтініндегі негізгі ойды табады, өз пікірін айтады.

	Жаңа сөздер
	Даму, ықпалын тигізу, төмендеуде, өзгерістерге ұшырау, шөлейт, топырақ, бүліну, салғырт қарау

	Сабақта қолданылатын материалдар
	Компьютер, проектор, POWERPOINTбағдарламасындағы слайдтар, А-4 парақтар, маркерлер, бейнебаян, стикерлер, критерийлер, дескрипторлар, топтық жұмыстың шарты, таратпа қағаздар

	Оқыту әдістері
	«Шаттық шеңбері» тренингі, «Молекула» ойыны,  «Миға шабуыл», кластер, сипаттау, жүгіртпе диктант, сәйкестендіру,  сұрақ-жауап, мәнерлеп оқу, болжау, топтық жұмыс, хат  жазу, синквейн, «Екі жұлдыз, бір тілек», кері байланыс

	Дереккөздері
	Әдістемелік құрал, дидактикалық материалдар, сөздік, Ютуб желісі

	Өмірмен байланыс
	Климат ерекшеліктерін талқылау

	Пәнаралық байланыс
	География, физика

	Алдыңғы білім
	2-бөлім. Уақыт – ұлы күш

		Сабақ барысы	

	Жоспарланған кезеңдері
	Сабақта орындалатын іс-әрекеттер

	Дереккөздер

	Сабақтың басы
5 мин

	І.Ұйымдастыру кезеңі
1.Психологиялық жағымды орта тудыру. «Шаттық шеңбері» тренингі арқылы
2. «Молекула» ойыны арқылы топқа бөліну.
ІІ. Ой шақыру.«Миға шабуыл» әдісі арқылы 
1.Суретті сипаттау
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2.Сабақтың тақырыбы мен мақсатымен таныстыру
	Слайд


	Сабақтың ортасы
10 мин






























15 мин












10 мин


	ІІІ.Үй тапсырмасы:«Экология. Экологиялық мәселелер» тақырыбына  кластер құрастыру.
Бағалау критерийлері:
1.Экологияның жағымды, жағымсыз жақтарын анықтай алады.
2.Өз пікірлерін білдіре алады.
3.Экологияны қорғаудың жолдарын ұсына алады.
Дескриптор:
1. Тақырыптың ашылуы
2.5-6 сөйлемнен кем болмауы 
3. Сөйлемдегі сөздердің орын тәртібінің сақталуы 
4.Жұмыстың безендірілуі 
5.Экологияның жағымсыз, жағымды факторлардың анықталуы
6.Экологияның өзгеруінің себебін түсіндіруі
IV. Мағынаны тану кезеңі
1.Жаңа сөздерді меңгерту
«Жүгіртпе диктант» тәсілі бойынша сынып ішінде әр жерде тұрған жаңа сөздерді тауып, оқып, аудармасын тауып, алдарыңыздағы таратпа қағазға жазу, кестені сәйкестендіру. Сөз тіркестерін құрастыру.

	Сөз
	Сөздік бойынша аудармасы

	дамып келеді
	развивается

	ықпалын тигізу
	содействовать

	төмендеу
	снижается

	өзгерістерге ұшырау
	подверженность изменениям

	шөлейт
	пустыня 

	топырақ
	почва

	бүліну
	повреждения

	салғырт қарау
	относится небрежно

	сауаттылық 
	грамотность


V. Мәтіналды жұмыс
3-тапсырма. Мәтінді оқы. Сұраққа жауап бер. 
Мен экология туралы шығарма жаздым. Шығармада экологияның зардаптарын мысал арқылы дәлелдеп жаздым. Қазақстан экологиясын сақтаудың жолдарын ұсындым.
*Қазақстан экологиясын сақтау үшін қандай сөйлемдер жазды деп ойлайсың?
VІ.Мәтінмен жұмыс
4-тапсырма. Мәтінді болжау арқылы оқу. 
1 абзац. Балалар, ол қандай маңызды хабар көрді?
2,3 абзац. Неліктен экологиялық жағдай төмендеуде? Ол ненің әсерінен?
Топтық жұмыс
6-тапсырма. Мәтіннің соңғы ойбөлігіндегі сұрақтарға жауап жаз.
1-топ. Біз күнделікті өмірімізде «қоршаған ортаны қалай сақтап қаламыз, не істеуіміз керек?» 
2-топ. Еліміздің табиғатын қалай сақтауымыз керек? Не істеуге болады?
VІІ.Мәтінсоңы жұмыс
«Экология және тұрақты даму» (2мин 31 сек) деген бейнебаянды тамашалап, Елбасына, Қоршаған ортаны қорғау министріне  хат  жаз. 
«Экологияның жағымды жақтары және жағымсыз жақтары» диалог құру
Жеке жұмыс
Синквейн құрастыру «Экология»
	


















Таратпа  қағаз






























А-4 қағазы, маркер


А-4 қағазы, маркерлер



Дәптермен жұмыс


	Сабақтың соңы

	VIIІ. Қалыптастырушы бағалау«Екі жұлдыз, бір тілек» топқа
IX. Кері байланыс. Сабақ несімен ұнады? Несімен ұнамады?
X. Үй жұмысы: Жаңа сөздерді жаттау

	Стикер

	Сабақта саралау тапсырмалары болды  ма? Қалайша қолдау көрсете аламын? Қабілетті оқушыларды оқытуда алдыма қандай міндеттер қоямын? 
	Оқушылардың материалды қаншалықты игергенін қалай бағалаймын? 
	Денсаулық пен қауіпсіздік техникасын сақтау

	Тапсырмалар оқушылардың жас мөлшерлеріне сай алынды.
	Оқушылар сабақтағы материалды толығымен түсінді.
Сабақ соңында рефлексия жүргізілгенде, оқушылар өздерінің сабақ бойынша ойларын жеткізіп айта білді. 
	Оқушылардың денсаулығына зиян тудыратын заттар қолданылмады. 

	Сабақ бойынша рефлексия
Сабақ/ оқыту мақсаттары шыншыл ма?  
Барлық оқушылар ОМ жетті ме? 
Егер жоқ болса, неге?
Сабақтағы  саралау дұрыс өтті ме?  
Сабақтағы кезеңдер сақталды ма? Жоспардан тыс не жасалды? Неге?
	
Сабақ жоспар бойынша өтті. Кезеңдер сақталды. Барлық оқушылар оқу мақсатына жетті.



	Қандай екі аспект жақсы өтті? 
1.Жүгіртпе диктант
2.Болжау арқылы мәтінді оқу.
Сабақ барысында сыныптың жетістігі туралы не ойладым/ жеке оқушылардың қиындығы, келесі сабақтарда неге назар аудару қажет? Жалпы сыныптың жетістігі жақсы. Алайда Мария мен Денистің болашақта мәнерлеп оқу қабілеттерін дамыту қажет.
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